

中心路街道:以双提质工程为媒 谋高质量发展之进

2025年,中心路街道紧扣“五大专项”“能力作风建设”双提质工程,立足当下描绘指南,突出重点谋划长远,在多重目标中寻求动态平衡,在多重约束下实现最优突破,切实推动经济社会高质量发展。

培育增长动能,克服困难把事干成

面对工业基础薄弱、财政收入单一等问题,坚决不推诿、不退缩。聚力产业升级。建立“签约—建设—投产”全周期服务体系,重点推进盛泽机械、郑上新材料、中原科创3个产业园区建设,确保华德福食品机械、迪尼斯文旅等3家规上企业快速落地,三财通、润丰超硬材料建成投产。优化企业服务。搭建“政企银”对接平台,举办企业家交流活动,促进资源协同;组建金牌服务队伍,以“即时响应、限时办结”落实“无事不扰、有求必应”。打造消费场景。通过“硬件改造+业态优化”双轮驱动,对亚星盛世广场提档升级,引入露营咖啡、轻食餐吧等,形成“精品消费+本土特色”的时尚生活圈;精心打造江南小镇公园夜经济示范区,布局文创手作体验铺、主题轻酒吧,探索电商文化园,以直播带货、微视频拍摄等多元场景促进消费升级。

激活组织效能,突破陈规把事干新

坚持“书记掌舵”,构建“融·合”品牌矩阵,推动党建工作向纵深发展。以学赋能锻造队伍。依托“师徒结对”“共阅同研”“AI应用”等活动,全方位提质增效,切实推动干部作风实现“大转变”。聚力共治激活动能。依托“三融四同五平台”社区治理共同体,构建“街道党工委统筹—社区党组织协调—院党支部落实”的“三级联动”体系,探索楼院治理功能型党支部,以“三亮三比”先锋行动为触角,推行党员“微项目”认领制,解锁党建引领“善治密码”。擎稳航旗治在潮头。组建“红色伙伴”资源联盟,推动“两企三新”融入基层治理,以“双同步”强化组织覆盖;建设“非遗在社区”体验馆,开展非遗潮集、对话千年等主题活动,将社区治理、公共服务等融入其中,让非遗在社区“活起来、火起来”。

续写幸福质感,有的放矢把事干精

从“柴米油盐”到“急难愁盼”,以精准施策托起百姓稳定的幸福。贴心服务加码升级。擦亮“就业体验直通车”服务品牌,通过“用工需求库”“人才供给库”的双向奔赴,实现用工就业精准对接;借助“物业管理促进共同体”,打破物业之间“单独作战、资源分散”的局限,实现信息、人才等资源共享;设立物业投诉窗口,拓展居民投诉渠道,专班跟踪处理

结果,将群众“烦心事”转化为幸福“满意事”。数据驱动化解纠纷。优化警源、诉源、访源、社源“四源共治”工作法,加强信息共享、协调联动,推动社会治理从末端处置向源头防控、单一调解向系统共治转型;利用“五个一百”依法治街品牌,精准输送法律知识,建立典型案例库,实现矛盾预防化解与法治素养双提升。风貌焕新烟火升温。巧用社区闲置“边角料”,重塑邻里空间,打造悠享小天地,让放错了的位置,成为有用的空间;开展背街小巷“小规模、渐进式”微更新,融入儿童、老年、生态等友好理念,以老照片、旧景观为主题打造微景观,提升街区景观与生活美学。

众擎易举,履践致远。接下来,中心路街道将以“双提质”为桨,以实干创新为帆,解锁新场景、创造新价值,为上街区高质量发展贡献力量。



嗨翻!我区中小学阳光大课间炫出别样精彩

春风和煦,活力飞扬。4月30日,郑州四中上街校区操场变身青春秀场,2025年上街区义务教育阶段阳光大课间展演活动在这里火热上演。全区12所中小学生化身“运动健儿”,用跃动的身姿诠释着“健康第一”的教育理念,为春日校园注入无限生机。本次展演分为小学组和初中组两个组别,8支小学代表队和4支初中代表队轮番上阵。比赛内容涵盖了广播体操、特色体育项目展示、团队协作活动等多个环节,全方位展现了新时代青少年的运动风采。

看!金华小学的武术操虎虎生威,一招一式尽显少年英气;中心路小学的足球操活力四射,绿茵梦想在脚下绽放;实验学校的花样跳绳创意十足,彩绳翻飞编织出青春韵律。钱学森小学的功夫扇刚柔并济,红扇开合间舞动传统文化之美……展演中,各校代表队各显神通,将体育精神与艺术表现完美融合,为观众奉上了一场精彩绝伦的视觉盛宴。场边的家长们也纷纷举起手机,记录下孩子们矫健的身影,掌声、欢呼声此起彼伏。

“上场时我紧张又兴奋!”钱学森小学四2班李京格回忆道,“大家心往一处使的默契特别感人。能戴校徽为集体出战,是我莫大的荣幸!”

最终,经过精彩比拼,活动评选出最佳创意奖、最佳编排奖等多项荣誉。但比奖项更珍贵的,是孩子们在运动中绽放的笑容和收获的成长。

近年来,区教育局深耕“阳光体育”沃土,让大课间成为素质教育的生动实践。各校因地制宜开发特色项目,确保每天锻炼“不断档”,质量提升“不打折”。如今,活力四射的大课间已成为我区中小学推进素质教育



育的一张亮丽名片。

“我们始终秉持‘健康第一’的理念,将课间活动打造为立体化的育人平台。通过科学延长活动时长、创新设计项目内容,不仅有效缓解了学生的学习疲劳,更培养了他们的团队精神与意志品质。在一校一品’特色发展思路的指引下,全区已形成‘校校有亮点,人人有项目’的生动局面。看到孩子

们脸庞上绽放的笑容,感受着校园里处处跃动的青春气息,这正是我们推进体教融合最温暖的注脚。未来,我们将持续优化活动体系,让每位学生都能在运动中收获成长与快乐,真正实现‘以体育智,以体育心’的教育目标。”区招生考试服务中心主任范艺表示。

(记者 张怡馨 李郑阳 任宗帅)



5月12日,区减灾办组织多部门在亚星盛世广场开展“全国防灾减灾日”集中宣传活动。此次活动共发放宣传资料460份,接受群众咨询60余人次,有效提升了群众的防灾减灾意识和应急处置能力,为构建平安上街营造了良好的社会氛围。

(记者 王浩 通讯员 王雪梵)

戴好头盔再出发!上街交警开展不戴头盔专项整治行动

据统计数据显示,今年1-4月,全区涉及电动两轮、三轮车辆的亡人事故中,因未带头盔致颅脑损伤伤亡占比高达100%。即日起,上街交警大队自启动为期两个月的不戴头盔专项整治行动。

本次行动通过“定点检查+流动巡查”“教育劝导+依法处罚”相结合的方式,在金屏路、许昌路、济源路等6处重点路段路口设置全天候检查点,强化现场执法,全力筑牢道路交通安全防线。

“安全头盔是事故发生时保护头部的最后一道屏障,因未戴头盔导致的颅脑损伤治疗费用人均超过8万元,远超头盔购置成本。”采访中,区交警大队事故中队负责人向记者展示了一组对比案例:在近日

发生的两起相似碰撞事故中,佩戴符合国标头盔的外卖骑手仅受轻微擦伤,而未佩戴头盔的市民张先生则造成锁骨骨折。“正确佩戴头盔可使死亡风险降低60%-70%。这个数据值得每位市民牢记。”

专项整治行动首日,交警部门在早晚高峰时段共查处未佩戴头盔行为225起,其中现场教育整改193人次,依法处罚32人次。值得注意的是,检查中,民警发现部分市民存在“带而不戴”“劣质头盔”“不系扣或系扣松散”等安全隐患。在中心路执勤点,民警现场演示了正确佩戴方法,并为群众检测头盔安全性能。

“处罚不是目的,我们更希望通过‘安全课堂

进社区’等柔性方式,提升市民认知。”区交警大队负责人表示,接下来,他们将持续推进交通安全“进社区”专项宣传活动,通过真实案例,完成夏季交通安全警示教育,进一步提高群众的安全意识。同时联合外卖、快递企业,建立行业自律机制,要求企业落实安全主体责任。

交警部门提醒广大市民:根据《道路交通安全法》相关规定,驾驶摩托车未按规定佩戴头盔,将处50元罚款并记1分,电动自行车驾乘人员未佩戴头盔将予以警告或20元罚款。下一步,将重点整治“一车多人”、逆行、“加装雨棚”等违法行为。

(记者 王浩 通讯员 张锐)

智慧网格织密关爱网 暖心服务守护夕阳红

为切实保障特殊困难老年人的生活质量,近日,峡窝镇积极开展特殊困难老年人探访关爱(试点)工作,开启“网格化+智慧养老”服务新模式,为后续精细化的服务奠定了坚实基础。

“网格化+智慧养老”服务新模式,就是依托网格化治理平台,将特殊困难老年人探访关爱工作纳入基层社会治理体系,网格长牵头开展信息采集、需求摸排和动态管理。面对时间紧、任务重的挑战,132名网格长通过入户走访、电话联系等方式,全面梳理辖区高龄、独居、空巢、失能等特殊困难老年人群体信息,累计完成372份精准化档案录入,为后续

个性化服务提供数据支撑。

充分发挥数字化平台优势,通过“一人一档”电子化管理,实时更新老年人健康状况、生活需求及紧急联系人等信息。网格长可通过平台快速响应老人诉求,联动社区、医疗机构、志愿者等资源,提供助餐、助洁、健康监测等服务。

“录入信息不是终点,而是服务的起点。”一名网格长分享道,这些暖心反馈,正是网格化治理平台成效的最生动体现。下一步,峡窝镇将持续织密特殊困难老年人关爱保障网,让“老有所依”的承诺在精细化治理中落地生根。

(记者 李立营 通讯员 王雅)

下好臭氧防控“先手棋” 助力空气质量再提升

为进一步加强挥发性有机物(VOC)污染防治,提前做好夏季臭氧污染防控工作,市生态环境局上街分局深入辖区涉VOC企业,开展“夏病春治”专项行动。

据了解,市生态环境局上街分局组建专项帮扶组,完成160余家涉VOC企业全面体检,重点核查废气收集率、治理设施运行率,建立“一企一策”整改台账,累计更换活性炭1.6吨,指导5家企业完成车间密闭改造。开展治理设施“体检+手术”专项行动,全方位检查末端治理设施参数设置、管路连接走向、吸附附效果等情况,整改催化燃烧温度设置不达标,废气检测口设置不规范等问题7个。

(记者 王慧敏 通讯员 崔贊)

人社局三举措保障失业人员基本生活

为了稳就业、保民生,区人社局坚持把保障失业人员基本生活作为重要任务,以精准施策、优化服务、强化联动为抓手,三举措织密牢民生保障网,切实维护社会大局稳定。

做好失业人员待遇发放工作。依托“互联网+人社”服务平台,全面推行失业保险金“网上办”“掌上办”,简化申领流程,压缩审批时限。每月15日前确保失业人员待遇足额按时发放。今年以来,累计为1481人次发放失业保险金259万元,代缴医疗保险费和生育保险费55万元,保障失业人员基本生活不断档。

(记者 刘世平 通讯员 刘文娟)

“一喷三防”全覆盖 护航夏粮保丰收

当前小麦已进入抽穗扬花期,为保障全区2600余亩的夏粮生产安全,近日,区农业农村局组织无人机植保公司实施为期3天的小麦“一喷三防”工作。

走进田间地头,能听到一阵阵嗡鸣声此起彼伏,农药、起飞、定位、喷洒……装满农药的无人机穿梭自如,雾状的药剂如细雨洒落田间。“‘一喷三防’的核心在于‘一喷多效’,简单来说就是给小麦

打上了营养液,里面包含了杀虫剂、杀菌剂、叶面肥和植物生长调节剂,达到防病虫、防干热风、防早衰、增粒重的效果。”技术人员介绍道。

截至目前,全区小麦已全部完成防治,覆盖率达100%。下一步,将以“一喷三防”为抓手,持续推进小麦精细化田间管理,积极助推农业增产、农民增收。

(记者 孙畅 通讯员 裴森森)

上街公安:政务大厅里的“寻金记”

现了黄金挂件,在现场未找到失主的情况下,先行将黄金挂件送至办公室保管。民警随即查看现场监控视频,很快便查清了物品丢失的具体时间以及失主信息。民警立即联系失主,经过仔细核对确认无疑后,将黄金挂件物归原主。

这一小小的举动,虽看似平凡,却彰显出浓浓的警民鱼水情。在此,警方也提醒广大群众,出行时一定要妥善保管好自己的随身物品,避免因疏忽大意造成不必要的损失。

(记者 王浩 通讯员 王雪梵)

简讯

●5月12日,区科协联合区爱益联社会工作服务中心,在丹江路小学开展“儿童平安生存训练营”主题活动,为百余名学生送上沉浸式安全教育实践课。

(记者 慕丹丹 通讯员 苏瑞环)

●在第35次全国助残日到来之

际,5月15日上午,我区开展了一场别开生面的文艺汇演活动,用艺术架起心与心交融的桥梁,为初夏的绿城注入汩汩暖流。此次活动由区残联主办、济源路街道承办。

(记者 王慧敏 王浩 通讯员 张茜娜)

请听档案说

庆祝第十八个“6·9”国际档案日

存史 ■ 资政 ■ 育人

Digital Intelligence Era Unlocks New Horizons for Archival Innovation
以数智化新篇,奏响档案事业发展新乐章